



英皇書院
位於般咸道與西邊街交界，校舍於1926年落成，1928年正式啟用，一直沿用至今，是香港現存少數戰前官立學校之一。書院一直扎根香港島西區，前身為1879年興辦的西營盤學校，早期校址先後位於西營盤第三街及薄扶林道。校舍於1926年竣工，是當時香港最新式的校舍之一，校園內教育設施完備。



般咸道官立小學
的校舍於1941年落成，原為羅富國師範學院校舍，是香港少數僅存曾用作小學及專上學院的校舍。羅富國師範學院於1939年成立，原名香港師資學院，是香港首間全日制教師培訓學院。日佔期間，師範學院關閉，校舍被日本憲兵佔用，至1946年3月才重開。學校的地段於1869至1926年間，建有拔萃男書院，孫中山曾在此就讀。



聖士提反女子中學
是香港首批女子學校之一。在何啟爵士和曹善允博士等華人領袖推動下，該校於1906年由英國聖公會創立，招收華裔女童。學校的主樓為法定古蹟，樓高四層，由東西兩翼組成，學校禮堂位於中央；牆身以麻石及紅磚築砌，屋頂為金字形，以中式屋瓦鋪砌，學校的西式建築布局與中國傳統合院式風格相近，別具特色。

英皇書院 地址：西營盤般咸道63A號

般咸道官立小學 地址：西營盤般咸道9A號

聖士提反女子中學 地址：半山列堤頓道2號

城市地圖

古蹟承載着深厚的歷史和文化。在香港，中環、銅鑼灣、西營盤、油麻地一帶的古蹟向來吸引遊客。粵港澳三地同屬嶺南地區，歷史文化、風俗習慣一脈相承，在教育方面更是息息相關。「大灣區教育文物徑（香港段）」以教育類歷史建築為切入點，追尋共同的歷史根源和人文關聯。今期「城市地圖」，記者重走香港大會堂、油麻地天后廟、皇仁書院等歷史地標，探尋從清末到當下那些國學大師、文化名家的足跡，重溫香港教育的發展。

大公報記者 顏琨

作為粵港澳三地攜手籌劃的首條大灣區跨地域文物徑，「大灣區教育文物徑（香港段）」包括36組47幢與教育相關的歷史建築，緊扣4個主題，分別是「嶺南傳統書院建築風格與藝術」、「培育國家人才」、「辦學精神傳承」和「共同抗戰：保衛家園」。用文物徑將教育與古蹟緊密相連，回顧往昔，展現嶺南地區重視教育的傳統和對國學發展的推動和傳承。這一路線中包含不少當下仍在辦學的學校，皇仁書院、英皇書院等。儘管不能隨意進入，但站在校園門口的路邊，依舊可見正在教室內認真讀書的莘莘學子。

尋宗追源 漫步古蹟 回望百年樹人歷程



▲三次遷址的皇仁書院如今位於銅鑼灣。大公報記者顏琨攝

皇仁書院：莘莘學子勤勉依舊

每每提起大坑，首先想到的一定是舞火龍。每年的中秋，這裏吸引無數遊客和市民觀看，聞着香火的味道，在節日中祈福。事實上，大坑的歷史古蹟遠比想像的多，街道邊的皇仁書院都在以自己的方式見證香港歷史。中央圖書館旁的高士威道120號是如今皇仁書院的校舍，這裏與維多利亞公園相隔一條街，每每路過學校的門前，都能看到鬱鬱蔥蔥的大樹，天氣好的時候，樹影搖曳，是午後散步的好去處。

平日裏，學校並不對外開放，從街道往校園的方向看，可以看到白色的雙層小樓上有非常醒目的校徽。緊挨着街道，不少行人在此經過。放學時分，也能看到學生三三兩兩結伴而行。

皇仁書院自1950年啟用高士威道的校舍，至今已有75年。回看皇仁書院的校史，書院歷經三次遷址。1941年，皇仁書院在荷李活道校舍遭戰火蹂躪，損毀嚴重，戰爭過後不久便拆卸用來興建已婚警

察宿舍。1947年，皇仁書院於堅尼地道26號臨時校舍復課，由於臨時校舍空間未能滿足學生需求，皇仁書院在1950年獲政府撥地，在銅鑼灣皇后運動場一隅興建新校舍。1950年9月22日，皇仁書院正式遷入銅鑼灣的新校舍，新校舍樓高兩層，佔地逾8000平方米。校園內設施完備，設有實驗室、多用途禮堂、籃球場、排球場、圖書館、天文房、校史館等。



▲書館街12號活化成為大坑舞火龍文化館。大公報記者顏琨攝

▲大坑舞火龍文化館一側，仍保存2016年李惠堂為紀念孔聖義學重新落成啟用而撰寫的《重建題記》石碑。大公報記者顏琨攝

▲大坑舞火龍文化館內的三塊石碑講述大坑孔聖義學的歷史。大公報記者顏琨攝

書館街：碑記講述孔聖義學由來

皇仁書院旁就是大坑一帶有名的景點火龍徑。火龍徑串聯了銅鑼灣的繁華與大坑舒適的生活氛圍。步行10分鐘，即可到達大坑書館街。書館街12號被評為三級歷史建築，這裏透過參與發展局的「活化歷史建築夥伴計劃」，活化成為大坑火龍文化館，向公眾介紹「大坑舞火龍」的歷史、起源、火龍祭作的工藝和背後故事。

走進大坑火龍文化館，值得留意的是，牆上掛着的三個碑，其中兩面顏色有些老舊的碑上寫着《倡建大坑孔聖義學碑記》。大坑是早期華人聚居地之一，1905年清廷宣布廢除科舉考試

後，儒學經典面臨遭擯棄的危機。1907年，《祖國文明報》在廣州提倡開設孔教義學，推廣儒家思想。大坑村民刁振雲響應呼籲，倡議在大坑設立一所義學，他的提議得到商人朱沃鑾的支持，兩人聯手募捐在書館街12號興建孔聖義學，並由著名華人領袖劉鑄伯創辦的「香港孔聖會」負責辦學，「書館街」的名稱亦由此而來。靠近書館街的一側，就是昔日的正門，這裏仍保存着1949年李惠堂為紀念學校重新落成啟用而撰寫的《重建題記》石碑。

在牆上較新的碑文上，記錄着重建孔聖義學的往事。在導賞員的介紹下，仔細

留意這份捐助名單，可以看到名單中的第一位就是華僑商人胡文虎。孔聖義學在日佔期間遭到嚴重破壞。

戰後為了解決大坑村內兒童失學嚴重的問題，大坑坊眾福利會遂發起募捐。華僑商人胡文虎捐贈港幣一萬元，兒子胡好捐助學校椅桌。這一善舉讓大坑有名的兩個建築就此相連。如今，虎豹別墅成為市民需要預約才能前往的歷史建築。不妨在虎豹別墅中重溫這個古老的公園，再來到山下的大坑火龍文化館，看看受到其資助的學堂以及大坑如今的社區發展面貌。



▲油麻地天后廟支持民間興辦義學，見證當地教育發展。

香港大會堂：學海書樓傳承國學

除了在街坊內辦學，廟宇中的建築亦被用作興辦義學的地方。如今，油麻地天后廟成為遊客前來參觀的打卡地，每到「觀音開庫」寶誕，都會吸引大批善信前往參拜。然而，作為九龍一帶規模最大的廟宇群，油麻地天后古廟及其鄰接的建築物在過去兼具祭祀、仲裁和教育多種功能，為平民百姓提供接受教育的機會。天后古廟的廟宇建築群共有5座傳統中式建築，以互通的走廊相連，天后古廟最先於1878年建成，其他4座建築分別為公所、福德祠及兩所書院。建於1897年的北端書院名為「天后廟第一義學」及「天后廟第二義學」，見證了油麻地坊眾興辦義學的歷史，為區內水陸居民子弟提供免費教育。南端的書院為「文武廟第十四義學」，於1920年建成。

香港大會堂是舉辦演出、展覽等的重要場地，若想了解時下流行的話劇、粵劇、音樂會等資訊，不容錯過。或許很多人不知道，在100多年前，這裏是弘揚中國傳統文化的「最前沿」。1920年代，香港以賴際熙大史為首的前清學者提議以創立學海書樓來推動國學發展，在紳商何東、利希慎、李海東、郭春秧等人支持下，學海書樓於1923年正式創立，透過邀請名師開壇講學及收集群書供公眾閱覽，以保全國學。陳伯陶、賴際熙、朱汝珍、溫肅、區大典、唐君毅、饒宗頤等都曾在此留下足跡。時至今日，學海書樓仍然繼續舉辦國學講座，書樓藏書更超過1900多種，目前，這些藏書全部妥善收藏於香港中央圖書館。了解這段歷史後，會否有更多的人專程來此只為聽一場國學講座呢？



▲香港大會堂低座主要用作演出及展覽。大公報記者顏琨攝



▲上世紀60年代的香港大會堂。大公報記者顏琨攝